



志愿者看望平阴留守儿童小萌(右一)姐弟三个。

济南的爸爸妈妈给了我们同样的爱

一家仨孩子，都没有爸妈在身边

坐在办公室，拿着手机，济南市勘察测绘研究院的姜晓磊时不时会看着那几张带有一个女孩灿烂笑脸的照片。作为一个妈妈，照片上那个和自己女儿站一起的女孩仿佛是她的第二个女儿。这个叫小萌的女孩是平阴一职专的一名高中生，从今年5月份起，姜晓磊从济南来到位于平阴于山街道东关社区这个与爷爷奶奶相守的三个孩子家中，给身为大姐的小萌带去了一份妈妈的关爱。

“父亲去世，母亲离家出走，60多岁的爷爷在北京打工，三个孩子的生活都不太好。”姜晓磊说，一家人住的房子都是用铁皮搭起来的，虽然只有十几岁，但身为大姐，小萌要帮着照顾8岁的双胞胎妹妹和弟弟。“孩子特别懂事，但不是很开朗，初次见面的时候，也不太爱说话。”另外两个同事分别与小萌的弟弟妹妹结对帮扶时，姜晓磊决定，为这个小姐姐当一回妈妈。

今年9月起，小萌在职业中专开始读高一，姜晓磊也时常关注着这个走进青春期的女孩。“孩子最缺的还是关怀，这个年纪的女孩子很多时候都需要妈妈在身边，但父母的关怀对他们来说是不可能实现的奢望。”

今年暑假，姜晓磊把小萌接到了自己家里。与自己的女儿住在一起，小萌的话慢慢多起来，脸上的笑容也渐渐多起来了。“当孩子笑的时候特别漂亮，特别让人怜惜，两个孩子聊起天来特别投机，我静静地看她们，就觉得很幸福。”

小萌8岁的弟弟和妹妹也分别有了一对在济南的爸爸和妈妈，“虽然不能每天陪在他们身边，但至少能让孩子感受到一份关怀，当他们需要的时候，也能教给他们一些只有爸爸妈妈才能教的东西。”姜晓磊的同事们说。

吃不够蛋糕的孩子，让人心酸

在姜晓磊工作的济南市勘察测绘研究院，像她一样的留守儿童妈妈或爸爸不止一个，“虽然我们多数都还没有孩子，但希望能给缺少父爱和母爱的孩子一份关爱。”杜芩与部门的12个同事多是年轻人，还没有孩子，但他们也共同与两个农村贫困的留守儿童结成了对子。

“小君9岁了，家里除了百岁时一家人的合影，甚至都没有第二张照片。”说起这个家住平阴县老博士村的小姑娘，杜芩满是心疼。五年

济南市勘察测绘研究院有一群志愿者，他们牵起20多个远在平阴的留守儿童的手，关心他们的成长，让他们感受到来自社会的关爱。

虽不能日日守候，但他们在孩子们心中种下一颗颗爱与希望的种子。

本报记者 尹明亮

前，小君的妈妈去世，患有甲亢的爸爸也难以给她足够的照顾。“孩子很自卑，也很胆怯，但孩子对每一个关心她的人格外珍惜。”因为工作忙，12个同事会轮流与小君联系，每个人都对这个懂事的小姑娘疼爱有加。“虽然家里一贫如洗，也没什么玩具，但你一进门，小姑娘就想把她所有的好东西给你，你走到哪，她就跟到哪儿。”

“奶奶身体不好，以后一定要好好照顾奶奶。”当小君对结对的志愿者们说这话时，志愿者们也深受触动。当志愿者们带着小君来到济南时，孩子礼貌又懂事，“在路上别人不小心碰了她一下，她都要先说对不起。”

“我们带着小君去吃自助餐，小君恨不得把每种蛋糕都吃一遍，因为她几乎没怎么吃过，让人看着心

酸。”杜芩说，在自助餐厅里，看着一些城里的孩子要被家人哄着才肯买东西。

料理家务下地干活，12岁女孩扛起家庭重担

对平阴县孝直镇张家村的12岁女孩莹莹来说，过去的这半年或许是5年来最幸福的一段时间。5年前妈妈去世，在外打工的父亲也没了消息，年迈的爷爷奶奶是她仅有的依靠。

短短的头发，清瘦的脸庞，半年前，志愿者周宁和赵文青初识莹莹时，便为这个清秀的姑娘和那个特殊的家庭所触动。“小小的年纪就要料理家务、下地干活。”

“孩子今年开始读初中，但在这之前，孩子从没走出过平阴，平阴县城都没有去过。”周宁说，今年六一儿童节，他和同事们在平阴县城给孩子们过节时，莹莹无意间的几句话让他感慨万分。为了让孩子们过一个难忘的儿童节，周宁和同事赵文青带着莹莹第一次来到济南，“闲暇的时间带着孩子四处逛逛，半个月的时间，把济南差不多看了一遍，当看到大明湖时，孩子的那种高兴和激动到了一种无法想象的状态。”

虽然没有了妈妈，也几乎不记得爸爸的样子，但莹莹在济南也有了一个爸爸和妈妈，两周的相处，孩子心里也有了一个依靠。“平时住在家里，和9岁半的儿子一起玩耍，小姑娘也很快便融入了这个家，下班回家就感觉家里似乎多了个女儿。”

如今莹莹每天骑着两个志愿者给她买的自行车往返于家和学校，也时常打个电话问候这两个济南的爸爸，“只是问问吃了些什么，说说学习的情况，但电话中孩子的真诚和开朗时刻打动着我们。”周宁说。



志愿者为留守儿童小君送去书籍和玩具。(受访者供图)



大手牵小手，留守儿童不孤单

请拨本报公益热线96706126

本报济南11月14日讯(记者 尹明亮) 独自在家与奶奶做伴的于亦琦(本报11月3日《公益周刊》一版报道)不会再孤单了。省关工委、省慈善总会、团省委发起的关注留守儿童“牵手关爱行动”正在进行，本报面向社会征集牵手留守儿童志愿者的消息发出后，许多爱心人士联系本报，希望能为留守儿童做些事情。

“早就想帮一下在家留守的孩子，一直没有合适的机会。”在章丘普集镇医院工作的李女士告诉记者，自己特别希望为本报报道中的于亦琦做些什么，“我是一个孩子的妈妈，儿子也是差不多的年纪，知道孩子需要些什么，虽然平常工作不可能常去看他，但在周末能去和孩子聊一聊，也能给一些帮助。”

在过去的一周里，许多像李女士一样的读者拨打本报热线，与一个留守儿童结对，帮助他们健康成长是这些爱心人士共同的愿望。“帮一个孩子对自己的生活不会有太大影响，但能帮孩子有一个好的未来也是对这个社会的贡献。”岐先生是山东工艺美术学院的一位教授，他也来电要成为牵手留守儿童的志愿者。

“根据相关调查，目前全国的留守儿童总数已超过6000万人。”11月10日，中华慈善总会“为了明天——关爱儿童项目全国启动仪式在济南举行，中华慈善总会会长李本公在会上介绍，对留守儿童的关爱依然需要更多社会力量的加入。今年，我省已在全省招募3万名志愿者与留守儿童结对，但据省慈善总会的数据，我省父母均不在身边的留守儿童就有27万人。

“在留守儿童中，有的是父母在外打工，偶尔会回家，还有很多是父母不在身边，多年不见，让孩子成为事实孤儿。”济南市志愿者协会一位负责人介绍说，在共青团济南市委开展的“小泉娃”留守儿童关爱行动中，虽然有300多位志愿者与留守儿童结对成功，但在他们掌握的孩子信息中，依然有许多留守儿童等待着爱心人士的结对帮助。

伸出你的手，送给留守儿童一份关爱，本报将继续联合省关工委、省慈善总会、团省委面向社会招募牵手留守儿童的志愿者，带他们走出家门看一看，实现他们一个小小的心愿，你的一份关爱，给孩子们的可能是一个充满希望的未来。

如果您想牵手一位留守儿童，请拨打本报公益热线96706126或关注“公益山东”微信公众号(微信号:gongyisd)留下您的姓名、电话、所在地区。



公益山东微信



齐鲁法援在线微信

更多公益资讯，关注《公益山东》微信。
qq群：341086776
公益热线：96706126